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Onorabilă adunare generală!
Când venim a desfăşura pentru 

a douaoară, după un restimp de a- 
proape treizeci de ani, steagul cul
turii naţionale îa acest centru îeflo- 
ritor românesc, prima datorie ce ni se 
impune este, să salutăm din adân
cul inimii pe Araţii şi pe surorile 
noastre din Orăştie şi sale aducem 
tributul recunoştinţei noastre, că în 
împrejurările grele prin cari trecem 
şi cari, poate, pe dânşii i-au atins 
mai mult, n’au pregetat a ne găz
dui îa modul cel mai ospital, dove
dind atâta dragoste faţă cu cei de 
o limbă şi de un sânge cu dânşii, 
şi atâta înţelegere pentru înaltele 
probleme, urmărite de însoţirea, în 
numele căreia ne-am întrunit as
tăzi aici.

Orăştienii au dat o nouă dovadă, 
că adevărata dragoste frăţească nu 
cunoaşte nici o piedecă: potopul 
apelor nu o poate stinge, nici o strâm
toare materială nu o poate înăbuşi, 
şi că acolo unde este adevărată în
ţelegere pentru interesele cele mari 
ale neamului, chiar şi în împrejură
rile cele mai grele, se pot face mi
nuni.

In adevăr, doamnelor şi dom
nilor, ce poate fi mai însemnat pen
tru un neam, ca înarmarea lui cu 
armele biruitoare ale ştiinţei, înăl
ţarea lui din ce în ce mai mult pe 
scara nesfârşită a progresului, îngri
jirea îasuşirilor sale caracteristice : 
a limbii strămoşeşti, a portului şi a 
datinilor moştenite dela strămoşi, 
întărirea lui morală şi materială, de
prinderea lui cu tot ce este bun, 
drept, frumos şi folositor, — cu un 
cuvânt: asigurarea viitorului lui şi 
pregătirea unui viitor mai bun prin 
cultură ?

A-şi creia o soarte mai bună 
este năzuinţa firească a oricărei vie
tăţi conştiente; a se îngriji de viitor 
este o datorie elementară a ori şi 
cărui individ, şi cu atât mai mult a 
unui neam întreg.

Popoarele dornice de viaţă au 
înţeles pe deplin adevărul acestei 
aserţiuni şi astfel le vedem pe toate 
lucrând din răsputeri pentru îmbu
nătăţirea sorţii lor, folosind orişice 
moment pentru întărirea morală şi 
materială a lor, păşind mereu înainte 
pe calea nesfârşită a progresului şi 
astfel croindu-şi un viitor mai fericit.

Chiar şi în zilele noastre ni-a 
fost dat a vedea neamuri, mai puţin 
numeroase ca al nostru, smulgân- 
du-se din letargia, în care se părea 
că sunt cuprinse, şi încercându-se 
să iasă la soare, la lumină, întocmai 
cum vulturii de pe crestele munţilor 
se avântă în înaltul cerului, dând 
dovadă de îndrăsneală şi putere.

O urmare a acestei năzuinţe 
fireşti spre înaintare şi spre pregă
tirea unui viitor mai vrednic de fiinţa 
omenească sunt toate sforţările de 
peste o jumătate de veac ale popo
rului nostru: susţinerea miilor de

şcoale şi biserici, împreunată cu a- 
tâtea jertfe, înfiinţarea atâtor înso
ţiri de tot felul, îndemnurile spre 
trezirea conştiinţei naţionale, făcute 
cu graiul viu şi cu condeiul de cei 
mai aleşi ai noştri.

Un semn al aceleiaşi nobile por
niri spre ridicarea neamului, din care 
facem parte, în şirul neamurilor lu
minate şi cu viitor, este şi fiinţarea 
Asociaţiei noastre, care încheie în 
acest moment 52 ani ai existenţei 
salo şi ale cărei lucrări din anul din 
urmă avem a le cerceta şi a le ju
deca.

Cu multă însufleţire şi cu mari 
aşteptări au păşit, cum am avut 
onoare a arăta şi cu alt prilej, pă
rinţii noştri la întemeiarea „Asocia
ţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român“, şi dacă 
nu toate aşteptările lor au fost îm
plinite, vina nu poate cădea numai 
asupra noastră, ci în mare parte este 
a se atribui împrejurărilor nefavo
rabile, în mijlocul cărora s’a desfă
şurat viaţa ei de peste o jumătate 
de veac.

Cu toate acestea, dacă voim să 
fim drepţi, trebue să recunoaştem, 
că toate greutăţile, cu care a avut 
a se lupta şi în parte mai are a se 
lupta şi astăzi, însoţirea noastră cul
turală înaintează treptat, cuprin
zând teren din ce în ce mai larg şi 
atrăgând în sinul său un număr tot 
mai mare de membri. Astăzi putem 
constata cu bucurie, că în toate păr
ţile locuite de Români în această 
ţară Aproape nu mai este ţinut, în 
care să nu fâlfâie stindardul ei bi
ruitor, aproape nu mai este locali
tate, în care să nu se ştie de nu
mele ei şi îa care să nu pătrundă 
vre-una din publicaţiile ei, — nu 
atâta în urma străduinţelor noastre, 
ale celor dela conducerea centrală, 
cât mai mult în urma năzuinţei ob
şteşti spre lumină şi în urma tre- 
zirei în cercuri tot mai largi a con
ştiinţei naţionale.

Numărul tot mai mare de des- 
părţăminte şi de agenturi, miile de 
prelegeri şi de şezători poporale, 
ţinute cu deosebire în comunele ru
rale, numărul frumos de cetitori ai 
Bibliotecii poporale a „Asociaţiu
nii“, bibliotecile poporale, al căror 
număr creşte an de an şi care se vor 
înmulţi şi mai mult în scurta vreme, 
în urma mărinimosului dar primit 
în anul d.n urmă din partea mare
lui binefăcător Vasile de Stroescu, 
însoţirile economice şi culturale, care 
încep a răsări tot mai des şi care 
sperăm, că se vor desvolta şi mai 
mult, sprijinite de acelaş mult me
ritat bărbat, încercările tot mai stă
ruitoare de a deprinde cu cetitul şi 
cu scrisul pe cei necunoscători de 
carte, — sunt tot atâtea dovezi gră
itoare, că Asociaţia noastră nu lu
cră în pământ sterp, ci că silinţele 
membrilor ei aduc an de an roade 
tot mai bogate.

E adevărat, lucrarea cea mai 
de preţ a Asociaţiei noastre nu e 
o lucrare, ale cărei efecte să se 
poată vedea şi simţi imediat, ci este 
mai mult o lucrare măruntă, de 
multe ori nebăgată în seamă, dar care

s’ar putea asemăna cu picăturile unei 
ploi călduţe de vară, care cad încet 
domol, dar care fac, ca sămânţa a- 
ruucată în pământ să încolţească, 
să crească şi să aducă rod.

Şi când mă gândesc la munca 
desinteresată, pornită din suflet cu
rat românesc şi din dorinţa de a 
face bine celor de un neam şi de 
o lege cu dânşii a atâtor sămână- 
tori ai săminţelor culturii naţionale: 
preoţi, învăţători, advocaţi, medici, 
funcţionari, agronomi, studenţi, cari 
nu pregetă a propovedui an de an 
binele, adevărul şi frumosul în sânul 
poporului nostru şi a-1 împrieteni tot 
mai mult cu cartea românească, nu 
pot să nu le exprim din locul a- 
cesta de onoare întreagă recunoş
tinţa noastră pentru ostenelile, ce 
le aduc spre înaintarea neamului din 
care facem parte şi să-i asigur, că 
jertfele lor sunt cel mai preţios pri
nos, ce se poate depune pe altarul 
obştei celei mari româneşti. Chiar 
dacă numele lor de multeori rămâne 
necunoscut în cercuri mai largi, îşi 
vor afla cea mai preţioasă răsplată 
în convingerea, că şi-au îndeplinit 
cea mai sfântă datorinţă faţă cu 
fraţii lor de acelaş sânge.

Eu văd îu oamenii aceştia pe 
adevăraţii apostoli ai culturii naţio
nale şi vă mărturisesc, că rareori 
m’a impresionat aşa de mult o scri
soare, ca neajutorata cartă poştală 
a unui biet cantor din părţile de 
Miază-noapte ale Ardealului, el în
suşi abia cunoscător de carte, care 
se adresează biroului Asociaţiunii în 
chipul următor:

„Onorată Asociaţiune. Rog, să 
ne trimeţi gratis 12 abecedare, cam 
înfiinţat 12 analfabeţi şi numa Vi
suri şi Epistole cetesc, şi n ii foarte 
lipsă ca să deprin(dem) la cetit, şi 
să ne trimeţi şi a 2 carte de cetire 
4 exemplare, aci de trei săptămâni 
ne învăţăm, şi pot ceti şi să (va) 
face bun spor, încât face bine a ne 
trimite“.

Câtă vreme vom avea îa mij
locul nostru asemenea oameni, cari 
să ia pe umerii lor de bună voie 
crucea apostoliéi, putem privi eu în
credere în viitor, siguri fiind că ra
zele de lumină împrăştiate de ei vor 
pregăti zorile unei vieţi mai mândre 
naţionale.

Dar: ogorul este întins, lucrul 
este mult, avea-vom oare muncitori 
în de ajuns, ca să nu rămână nici 
un petec de loc nelucrat, ci fiecare 
colţişor să aducă la timpul său roa
dele aşteptate?...

Negreşit în timpul din urmă s’a 
făcut un pas însemnat pentru lumi
narea poporului nostru şi pentru în
zestrarea lui cu cunoştinţele cerute 
de vremile de astăzi, dar cu toate 
acestea, cât mai este de făcut în 
viitor, ca poporul nostru să poată 
ajunge, măcar în parte pe celelalte 
neamuri, care favorizate de împre
jurări, ne au apucat mult înainte pe 
cărarea fără sfârşit a progresului, 
— căci nu trebue uitat, că dacă 
am izbutit a face câţiva paşi îna
inte, nici celelalte neamuri n’au stat 
pe loc, ci au progresat şi progre
sează necontenit!

Lucrarea pentru luminarea po
porului nostru este abia începută, 
ea va trebui urmată in viitor cu o 
energie din ce în ce mai mare, şi 
la acestă lucrare mântuitoare trebue 
să-şi dea partea sa fiecare om, care 
se bucură de un grad mai înalt de 
cultură, fiecare Român cu cunoştinţă 
de carte, — şi anume — datoria 
sa faţă cu fraţii săi mai puţin lu
minaţi va fi cu atât mai mare, cu 
cât mai bogat este capitalul său de 
cunoştinţe. Altfel toată ştiinţa lui 
va fi o avere moartă din punct de 
vedere naţional. Sau, cum a zis cu 
atâta dreptate săptămânile trecute 
unul dintre bărbaţii noştri de şcoală 
cei mai luminaţi şi mai de inimă: 
„La dreptul vorbind, valoarea noastră 
a celor cu lumină de carte, nu se 
socoteşte după măsura, în care sun
tem „dobă de carte“, cum zice Ro
mânul, adecă nu se măsură după 
galetele de învăţătură, ce am încărcat 
în hambarele sufletului nostru, ci 
după bogăţia de lumină, ce ştim să 
răspândim în jurul nostru din învă
ţăturile agonisite, după bogăţia de 
bine, ce pot să profite alţii dela noi. 
Un om foarte învăţat, din a cărui 
învăţătură nu profită nimeni nimic, 
nu se deosebeşte prin nimic de un 
om cu desăvârşire prost şi neînvăţat“.

Credem însă că oamenii noştri 
cu carte îşi vor îndeplini pe viitor 
şi cu mai multă sfinţenie ca până 
acum datoria lor faţă de fraţii lor 
mai mici şi mai şi lipsiţi de învăţătură, 
şi nu-şi vor ascunde lumina minţii 
lor „sub obroc“, cum zice scriptură, 
ci o vor pune pe masa ca să lumi
neze tuturor.

In deosebi aşteptăm dela tine
rimea noastră universitară, ca încă 
de pe băncile şcoalei să se pregă
tească pentru chemarea ei viitoare 
de luminătoare a poproului, şi după 
îndeplinirea conştienţioasă a înda
toririlor faţă cu institutele înalte, 
pe care le cercetează să nu pregete 
a împărtăşi şi altora din comoara 
cunoştinţelor agonisite, deprinzân- 
du-se astfel a trăi în mijlocul popo
rului, din care a răsărit, şi pentru 
acest popor. Şi cu bucurie constat, 
că în unele părţi tinerimea noastră 
mai răsărită a şi început a face 
astfel.

Urmând în chipul acesta mai 
departe, tinerii noştri universitari 
îşi vor câştiga un titlu la recunoştinţa 
neamului nostru întreg şi astfel ne 
vom deprinde cu toţii a considera 
pe aceşti tineri nu ca pe „copiii ni
mănui“, cum au fost numiţi cu oare
care amărăciune, ci ca pe copiii 
noştri ai tuturor.

Dar nu numai bărbaţii pot avea 
loc în această campanie purtată sub 
drapelul strălucitor al culturii na- 
şionale, ci în aceeaşi măsură pot 
da mână de ajutor şi femeile. La 
vatra familiară, în şcoala ca profe
soare, în reuniunile culturale şi de 
caritate, ele încă pot contribui în 
mod însemnat la triumful luminii 
şi la întărirea sentimentului naţional, 
şi anume cu atât mai mult, cu cât 
formarea generaţiilor tinere stă în 
prima linie în mâna femeii ca mamă.

Ar fi de prisos, să caut a arăta 
însemnătatea femeii, ca păstrătoare a
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graiului naţional şi-a obiceiurilor | 
străbune, de oarece este un lucru | 
prea cunoscut. Fac însă constatarea j 
îmbucurătoare, că conştii de chema
rea lor, femeile noastre încă iau 
''arte din ce în ce mai activă la 
icrarea de înălţare şi de întărire 
neamului nostru.

Astfel prin colaborarea stă
ruitoare, conştientă şi armonică a 
tuturor factorilor de vieaţă ai po
porului nostru, putem spera să vedem 
odată gintea noastră ocupând cu 
cinste, între celelalte ginţi locul, ce 
i se cuvine în urma originei sale 
nobile, cu care a dăruit-o Dumnezeu.

Viitorul mai bun al unui neam 
se făureşte prin muncă neobosită, 
prin devotament desăvârşit şi de 
multe ori prin jertfe grele.

Ce muncă ar putea fi însă 
prea grea, ce jertfă s’ar putea numi 
prea mare, când e vorba de asigu
rarea viitorului nostru?...

Părinţii noştri au dovedit-o; 
noi n’avem decât să le urmăm 
exemplul.

Cu acestea declar adunarea ge
nerală a „Asociaţiunii“ deschisă.

Nr. 7325 Şcol. 1013.
Notificare oficială.

Atragem prin aceasta atenţiunea 
învăţătorilor noştri asupra broşurii 
„Harta fi Statistica în instrucţia geo
grafică'1 (cu 11 tabele geografice) de 
Victor Stanciu, directorul şcoalei ci
vile de fete din Arad (Sibiiu 1913, 
preţul 80 fii ), şi-i îndemnăm să şi-o 
procure fiecare, deoarece ea conţine 
un material deosebit de preţios pen
tru un învăţător. Studiind cu aten
ţiune această broşură, fiecare învăţă
tor va ajunge să cunoască mai bine 
pământul şi va putea preda geogra
fia cu mai multă pricepere şi folos.

C onsistoriul arhidiecezan.

Dela Academia Română.
(Concursuri pentru premii).

(Fine).

B. Premii pentru lucrări puse la concurs 
cu subiecte date.

1. Premiul Eliade-Rădulescu, de 6,000 
lei, se va da, în sesiunea generală din 1914, 
celei mai bune lucrări scrise în limba ro
mână despre:

Arta religioasă şi arta casnică la Ro
mâni (cu excluderea arhitecturii). (Deciz. 
23 Maiu 1909).

Terminul prezentării manuscriptelor 
este până la 31 Decemvrie 1913.

2. Premiul Alexandru loan Cuza, de
20,000 lei, se va da, în sesiunea generală 
din 1914, sau In oricare sesiune următoare, 
celei mai bune lucrări scrise în limba ro
mână despre:

Istoria Românilor dela Aurelian până 
la fundarea Principatelor. (Deciz. 5 Aprilie 
1900 şi 25 Martie 1904).

Punctele de căpetenie ale programului 
sunt cele următoare:

1. Teritoriul colonizaţiunii romane în 
ţările din dreapta şi din stânga Dunării- 
de-jos.

2. Teoriile vechi şi nouă despre ori
ginea şi locuinţele Românilor în cursul evu
lui mediu.

3. Migraţiunea popoarelor în ţerile 
Dunărene şi înrâuririle reciproce dintre bar
bari şi elementul roman, dela părăsirea 
Daciei Traiane până la înfiinţarea Impe
riului bulgar.

4. Românii şi Bulgarii în timpul Im
periului bulgar şi al celui româno-bulgar 
si relaţiunile lor cu popoarele din stânga 
Dunărei.

5. Originile Principatelor române.
Lucrarea va fi întemeiată pe un stu

diu cât mai amănunţit şi conştiinţios al iz
voarelor antice şi medievale: autori, inscrip- 
ţiuni, documente şi orice resturi ale vechimii, 
utilizându-se şi toponimia, limba şi In ge
nere orice fântână ce ar putea contribui la 
lămurirea chestiunii.

Terminul prezentării manuscriptelor 
este până la 31 Decemvrie 1913.

3. Premiul Princesa Alina Ştirbei, se 
va da în sesiunea generală din 1914, pentru 
cea mai bună scriere in limba română 
despre;

Principiile morale şi creştineşti de cari 
trebue să se conducă părinţii în educaţiunea 
copiilor lor. (Deciz. 6. Aprilie 1912).

„Această scriere va arăta în mod me
todic legile morale, cari trebue să conducă 
pe om în vieaţă şi mijloacele ce trebue în
trebuinţate de părinţi şi de crescători, pen
tru ca germenii cerinţelor morale să fie 
desvoltaţi şi întăriţi treptat în inima copiilor 
şi a tinerimii, pentru ca voinţa acestora să 
fie îndrumată cu constanţă spre tot ce este 
bun şi virtuos, precum şi spre îndeplinirea 
datoriilor multiple ale omului; în fine pen
tru ca copiii şi tinerimea să fie de tippuriu 
astfel conduşi, ca germenii celor bune să 
nu fie slăbiţi într’inşii, iar germenii celor 
rele să nu fie oploşiţi şi încurajaţi“’ — (Din 
Actul de donaţiune).

Autorii vor avea In vedere şi urmă
torul program:

1. Mamele mai tuturor fiinţelor vieţui
toare de pe pământ îşi alăptează şi cresc 
singure puii lor. Aşa trebue dar să facă şi 
toate femeile cu copiii lor. Femeia, care 
nu-şi apleacă singură copilul, nu e mamă 
adevărată.

2. Copilul se poate încredinţa îngri
jirii unei alte persoane, doicei, numai când 
mama e bolnavă şi nu-1 poate alăpta singură 
fără pericol pentru sine sau pentru copil. 
Condiţiunile ce trebue să întrunească doica, 
anume ca să fie de aceeaş naţionalitate şi 
religiune, să fie pe deplin sănătoasă, morală, 
fără deprinderi rele etc.

3. Părinţii trebue să privegheze neîn
trerupt la creşterea copilului, care nu e 
bine să fie lăsat în seama doicei sau nu
mai în a servitorilor. Simţul părintesc tre
bue ţinut totdeauna viu în mintea copilului.

4. Când copilul începe a pricepe şi a 
vorbi, părinţii îi vor Insufla iubirea şi res
pectul de tată şi de mamă, aducându-1 în 
acelaş timp la cunoştinţa şi credinţa că, pe 
lângă ei, mai e un părinte, mai mare şi 
mai puternic, Dumnezeu, care ţine pe toţi. 
In legătură cu acestea şi treptat, vor învăţa 
pe copil să iubescă şi să respecte şi pe 
crescătorii, învăţătorii si binefăcătorii săi, 
precum şi pe toţi cei mai vârstnici decât 
el, de orice treaptă, numai de omenie să fie.

5. Nu-i vor permite niciodată şi sub 
nici un cuvânt fapte rele sau vorbe repro
bate de morală şi de bună cuviinţă. Mus
trările ce vor fi siliţi a-i face, vor fi cum
pătate ; de asemenea pedepsele, cari nu 
vor fi dintr’odată aspre, ci treptate şi în 
raport cu greşeala.

6. Când copilul se va face mai mare, 
controlul va fi îndreptat şi asupra vieţii 
afară din casă.

7. Părinţii sunt datori a învăţa pe 
copil să fie cumpătat, strângător, filantrop 
şi cu durere şi milă faţă de cei nevoiaşi şi 
de instituţiunile de binefacere. II vor învăţa 
preceptele Sf. Evanghelii şi respectul legilor.

8. Părinţii vor mai deprinde pe copil 
a vorbi la Început numai limba maternă, 
învăţarea şi cultivarea altor limbi putându-se 
face mai târziu.

9. II vor învăţa de asemenea să iu
bească patria, să o apere la nevoie şi să-i 
aducă servicii cât va trăi.

10. Pentru a izbuti însă în toate aces
tea, părinţii vor trebui să premergă cu exem
ple bune, să nu facă sau să vorbească ni
mic din ce ar putea să fie dăunător copilu
lui şi să aibă totdeauna în vedere, că iu
birea şi respectul nu pot fi câştigate sau 
mănţinute, dacă nu sunt observate de amân
două părţile.

Premiul este de 8,500 Lei, în care 
sumă se cuprind premiul autorului şi chel- 
tuelile de tipărirea scrierii (de minimum 30 
coaie de tipar garmond) în 1000 exemplare, 
din cari 800 ale autorului şi 200 ale Aca
demiei.

Terminul prezentării manuscriptelor 
este până la 31 Decemvrie 1913.

4. Premiul Adamaclr, de 5000 Lei 
(divizibil), se va da, în sesiunea generală 
din 1914, celei mai bune lucrări scrise în 
limba română despre:

Sentimentul religios în populaţia noastră 
rurală. (Deciz. 28 Maiu 1909).

Lucrarea se va face după următorul 
program:

1. Resturile păgâneşti în credinţa po
porului român.

2. înrâurirea creştinismului şi plăs
muirea sentimentului religios combinat din 
cele două elemente: păgânismul şi creş
tinismul.

3. Influenţele istorice asupra bisericii 
noastre.

4. Influenţa bisericii asupra istoriei 
noastre naţionale.

5. Sentimentul religios în poezia po
porală şi in descântece.

6. Sentimentul religios în literatura 
basmelor şi poveştilor.

7. Starea actuală a sentimentului re
ligios, aşa cum rezultă din:

a) Raporturile ţăranilor cu biserica şi 
lucrurile sfinte.

b) Raporturile ţăranilor cu preoţii*

c) Raportul ţăranilor cu Justiţia. Ju
rământul. Cu ce sentimente se prezentă ţă- 
rsnul în faţa instanţelor la jurământ.

d) Raporturile sociale şi economice 
ale ţăranilor între ei, cari cad sub înrâuri
rea religioasă.

8. Şcoala şi sentimentul religios.
Concluzie. — Trebuinţa sentimentului 

religios pentru disciplinarea etică şi socială 
a ţărănimii române.

Terminul prezentării manuscriptelor 
este până la 31 Decemvrie 1913.

5. Premiul Alexandru Bodescu, de 
1500 Lei, se va da, în sesiunea generală 
din 1914, celei mai bune lucrări scrise în 
limba română despre:

Revoluţia din 1821 în ţerile noastre. 
(Deciz. 18 Maiu 1911).

Terminul prezentării manuscriptelor este 
până la 31 Decemvrie 19\3.

6. Premiul Năsturel, de 5000 Lei, se 
va da, în sesiunea generală din 1914, celei 
mai bune lucrări scrise în limba română 
cuprinzând:

Studiul ţânţarilor din România, ca pro
pagatori ai malariei, şi cercetarea mijloa
celor practice pentru stângerea acestei boale. 
(Deciz. 23 Maiu 1909).

Autorii se vor conduce după următorul 
program:

1. Un studiu amănunţit asupra ţân
ţarilor, cari la noi transmit malaria, exa- 
minându-se anume şi locurile unde ei se 
găsesc, când şi unde depun ouăle, perioa
dele desvoltării lor, pând încep să sboare 
şi să înţepe.

2. Studiu asupra întinderii malariei şi 
a diferitelor forme ale boalei în toată ţara 
pe baza examinării sângelui.

3. Malaria la copii în raport cu boala 
la adulţi şi cu rezistenţa împotriva boalei.

4. Un studiu critic asupra metodelor 
întrebuinţate în diferite ţări pentru comba
terea malariei, în vederea celor cari vor 
trebui aplicate la noi.

5. Studiu amănunţit, pe baza experi
enţelor personale, al unor localităţi din cele 
mai bântuite, aî măsurilor luate şi al re
zultatului obţinut în combaterea boalei.

6. Un plan practic şi desvoltat în mod 
amănunţit pentru stârpirea boalei în Ro
mânia, în oraşe şi la ţară.

7. Lucrarea va fi însoţită de fotografii 
şi preparate macroscopice şi microscopice 
originale ale ţânţarilor din ţară, precum şi 
ale paraziţilor malariei din interiorul ţânţa
rilor şi din sânge.

Terminul prezentării manuscriptelor 
este până la 31 Decemvrie 1913.*

Notă. — Concurenţilor la această a 
doua serie de premii se pun în vedere urmă
toarele articole din Regulamentul votat da 
Academie la 8 Martie 1906:

Art. 19. Manuscriptele se vor prezenta 
la concurs în terminul fixat în art. 3 (până 
la 31 Decemvrie), fără nume , de autor 
purtând o deviză sau motto; ele vor fi în
soţite de un plic sigilat pe care va fi re
produsă deviza sau motto din fruntea ma
nuscriptului şi în care se va afla închis 
numele autorului. Acest plic se va deschide 
numai dacă lucrarea va fi premiată

Manuscriptele cari nu vor fi scrise 
curat şi lizibil nu vor fi luate în cercetare.

Art, 21. Valoarea premiului acordat 
unei lucrări în manuscript se va număra 
autorului, numai după ce lucrarea premiată 
va fi tipărită.

Art. 22. Manuscriptele nepremiate vor 
I fi restituite autorilor, cari le vor cere şi 
I îşi vor dovedi proprietatea la cancelaria 

Academiei prin deschiderea plicului cu nu
mele lor; manuscriptele nereclamate in 
timp de un an dela pronunţarea rezultatului 
vor rămânea proprietatea Academiei şi vor 
fi încorporate în Bibliotecă, în colecţiunea 
manuscriptelor.,

A V I *
comunelor bisericeşti cari cer sub

venţie dela stat.
Deşi terminul pentru aşternerea 

petiţiilor la Consistor a expirat de 
mult, totuş o mulţime de comune 
bisericeşti abia acum le înaintează. 
Se ştie că terminul transpunerii a- 
cestor petiţii la comisiile administra
tive, este 30 Septemvrie st. n. De 
oarece revizuirea petiţiilor este foarte 
anevoioasă şi reclamă mult timp, 
atragem în mod special atenţiunea 
acelor comune bisericeşti, cari even
tual nici până la data de faţă n’au 
trimis petiţiile, să le înainteze cel 
mult până în 12/25 Septemvrie. Căci 
pentru perderea terminului, vor fi 
responsabile comitetele parohiale în 
frunte cu preoţii.

Serbările culturale dela Orăştie,
— Raport. —

Lume multă şi aleasă a participat şi 
de astădată ia serbările culturale organizate 
cu prilejul întrunirii la Orăştie a „Asocia- 
ţiunii* noastre.

Comitetul central din Sibiiu a sosit 
Sâmbătă la orele 4 d. a. şi a fost şalutat 
la gară din partea dlui Dr. A. Viad, căruia 
Si răspunde preşedintele Asociaţiei, dl A. 
Bârseanu.

Sósra Ia orele 8 oaspeţii s’au adunat 
în hotelul „Central“, la seară de cunoştinţă, 
unde au vorbit dnii Dr. Romul Boca, pre
şedintele comitetului de primire, şi canoni
cul Dr. V. Suciu. Veselia, susţinută şi de 
cântecele tarafului de lăutari, era m are; nu 
se ştia încă nimic despre catastrofa întâm
plată lângă Câmpina, unde înainte cu câ- 
câteva ceasuri se sdrobise genialul aviator 
Aurel Vlaicu...

In ziua următoare, dimineaţa, s’a ofi
ciat slujbă divină în ambele biserici române 
ale Orăştiei.

Publicul, îu biserică şi pe străz5, era 
acum cu totul abătut în urma jalnicului ac
cident, asupra căruia, durere, nu mai încăpea 
nici o îndoeală.

Prima şedinţă a adunării a deschis-o 
la orele 10, preşedintele, dl A. Bârseanu, 
rostind o cuvântare, însemna'ă, ca totdea- 

j una, prin cuprinsul şi forma ei desăvârşită, 
j O publicăm la locul prim al numărului nos

tru de astăzi.
Din partea despărţământului „Orăştie“ 

al Asociaţiunii salută adunarea dl Dr. A. 
Vlad.

Ca reprezentant al Societăţii pentru 
teatru, a vorbit dl Dr. luliu Maniu, salutând 
Asociaţiunea în numele surorii mai mici, a 
Societăţii pentru intemeerea unui fond de 
teatru român.

D u p ă  r ă sp u n su l p r e şe d in te lu i ş i d u p ă  
în sc r ie r e a  d e le g a ţilo r , s e  a le g  o b işn u ite le  
comisiuni: pentru examinarea raportului ge
neral, censurarea socotelilor, înscrierea mem
brilor noi, precum şi o comisie de candidare.

Se prezentă o propunere pentru a se 
înfiinţa câte o judecătorie de pace în comu
nele noastre.

Sfârşindu-se prima şedinţă, s’au întru
nit în conferenţă confidenţială directorii şi 
delegaţii despărţămintelor.

S’a deschis apoi în sala hotelului „Tran
silvania“ expoziţia, organizată de „Atelierul 
de ţăsături“ din Orăştie, de „Reuniunea in
dustrială“ şi „Reuniunea economică*. Este 
o expoziţie bine întocmită, şi cuprinde fru
moase obiecte din ramurile economiei şi in
dustriei naţionale. Pentru succesul ei au 
muncit doamnele: Elena Hossu Longin şi 
Victoria Erdélyi, şi alte persoane, cărora li 
se cuvine multă laudă.

Intre cei sosiţi la Asociaţiune se gă
seau şi dnii Barbu Şt. Delavrancea, A. Elo- 
rescu şi Virgil Árion, veniţi din România.

La banchetul, început la 2 ore, au 
participat cam două sute de persoane. S’au 
ţinut vorbirile următoare: dl A. Bârseanu 
a toastat pentru Maiestatea Sa împăratul şi 
regele; dl Dr. O. Sglimbea pentru comitetul 
central; canonicul Dr. V. Suciu pentru cei 
din Orăştie; dl Nie. Ivan pentru autorită
ţile administrative; primarul dl knlrae pen
tru Asociaţie; dl Dr. E. Dăianu pentru oas
peţii din regat: Delavrancea Árion, şi Flo- 
rescu; dl Delavrancea pentru sentimentul 
iubirii ce trebue să ne stăpânească; în sfâr
şit dl G. Precup pentru reprezentanţii presei.

Ridicându-se masa, publicul a ieşit la 
stradă, să privească imposantul conduct et
nografic, compus din 26 de compune, în 
frunte cu dl Branga călare şi îmbrăcat în 
costum naţional. BinţinţuJ, comuna de naş
tere a lui Vlaicu, purta un drapel în doliu; 
au mai luat parte comunele: Valea Geoa- 
giului, Orăştia, Balomirul, Bobâlna, Cujirul, 
Romosul, Romoşeluf Dâncul Mic, Găscăul, 
Mărtineştii, Orăştioara, Ludeştii, Pişchinţul, 
Vaidei, Pricazul, Turdaşul, Şibotul, Tămă- 
şeasa ş. a., reprezentând claca, nunta, că- 
luşerii ş. a.

Conductul etnografic a fost un punct 
din cele mai succese ale serbărilor.

Dumineca seara s’a dat concertul, la 
care auditoriul a avut plăcerea să admire 
de nou cântările dnei Veturia Triteanu, 
acompaniată de dşoara C. H ud, jocul mă- 
estru la pian al dşoarei Cella Delavrancea, 
producţiile solistei Măriţi Vasilca şi ale so
liştilor A. Cristea şi A. Medrea, acompaniaţi 
de dşoara E. Branga. Corul mixt şi orhes
tra au completat programa bogată a con
certului.

Luni, în şedinţa a doua, s’au cetit de
peşele de felicitare trimise din mai multe părţi, 
şi anume dela 1. P. S. Sa Mitropolitul loan 
Meţianu, dela Uniunea femeilor române din 
Braşov, şi dela particulari din diverse locuri. 
Aplauze călduroase a stârnit o scrisoare de 
felicitare trimisă de profesorul universitar 
şi filoromânul Dr. Urban larnik (fin Präget,
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Raportorul Dr. V. Moldovan, al comisiei | 
pentru examinarea raportului general, arată 
resultatele, obţinute până acum şi mijloa- , 
cele, de care va trebui să se folosească 
pe viitor Asociaţia.

Raportul general s’a luat la cunoştinţă, 
comitetului central i s’a votat absolutor pe 
anul 1912 de gestiune; Revista .Transilva
nia* se va scoate de aci Înainte lunar.

Se holăreşte, ca marelui V. Stroescu, 
să i se trimită o adresă de omagiu din sâ
nul adunării generale.

S'a primit apoi raportul comisiunei fi
nanciare, prezentat de d-1 V. Cbvadă. Fiind 
timpul înaintat, desbaterile s’au amânat pe 
după amiazi.

La 4 ore d-1 preşedinte redeschide 
şedinţa.

Conferenţiari sunt Dr. Radu, profesor 
In Brad şi Dr. Silviu Dragomir, profesor in 
Sibiiu. Cel dintâi vorbeşte despre „Răspân
direa ştiinţelor la Românii din Transilvania 
şi Ungaria“, al doilea schiţează istoricul 
Orăştiei.

Conferenţiarii sunt felicitaţi.
D-1 Oct. Sglimbea, raportează în nu

mele comisiei pentru înscrierea de membri 
noui, că s’a adunat suma de 7197 cor.

La propunerea părintelui protopop Te- 
culescu, raportorul comisiei de candidare, se 
alege cu aclamaţiune comitetul, şi anume: 
A. Rârseanu, preşedinte, Dr. Vasile Suciu, 
v.-preşedinte. Membrii activi ai comitetului: 
Dr. Ilarion Puşcariu, P. Cosma, Nie. Ivan, 
Dr. N. Bălan, Oct. Goga, Dr. I. Lupaş, Dr. 
Oct. Russu, Nie. Togan, loan Negrutiu, Ga- 
vrilă Precup, loan Agârbiceanu, Oct. Tas- 
lăuanu. Membrii supienti: Dr. Vas. Bologa, 
Dr. E. Beu, Dr. L. Borcia, Dr. I. Raţiu, Ar- 
senie Bunea, R. Simu.

D-nii preşedinte şi v.-preşedinte mul- 
tămesc adunării generale de încrederea a- 
râtată.

Viitoarea adunare se va ţinea la Nâsdud.
Balul, în considerarea doliului naţional, 

nu s’a ţinut.

Cronica pedagogică.
Jean Paul ca  pedagog.

de Dr. C. Papuc, Săeele.
(Fine).

Cu acestea am ajuns la finea expu
nerii ideilor Levanei. Credem a fi scos în 
deajuns aceea ce caracterizează: Învăţătura 
despre educaţie.

Nu numai perlele, ce strălucesc in a- 
cest op au fost înşirate Intr’un colan de 
mărgăritare ci, — tocmai spre completarea 
unui. tablou fidel despre cugetările pedago
gice ale lui Jean Paul — s’au lăsat strecu
rate pe ici, pe colo şi din buruienile ce 
împestriţează stratul său cu flori — anume 
cele mai caracteristice.

N’a fost uşor a espune cugetările poe
tului, tocmai din cauza lipsei de sistem, 
şi din cauza limbii sale. Această lipsă a 
grupării sistematice ca şi a desvoltării me
todice a ideilor sale măreţe a simţit-o însuşi 
autorul.

Aşa nise prezintă „învăţătura despre edu- 
qaţie“, în privinţa formală ca un ce nedeplin. 
După partea materială, este ea o scriere ce 
are în vedere numai educaţia privată. Organi
zaţia actuală a şcolii nu putea fi bănuită 
de Jean Paul, nici de majoritatea pedago
gilor săi contimporani. Dar pentru aceea 
ne dă „grăunte de.aur curat*, cari pot servi 
de bază ori cărei şcoli.

Ideile lui Jean Paul se întemeiază pe 
o înaltă concepţie despre natura omenească. 
Cugetările sale poartă pecetea entuziasmu
lui iui Rousseau; dar simţul lui părintesc 
a evitat contrastul „cetăţeanului din Ge
neva*, care-şi lăpădase proprii săi copii.

Privirea sgeră de psiholog, experienţa 
unei vieţi întregi pe teren peaagogic, cu
noaşterea cutelor celor mai adânci şi mai 
ascunse ale sufletului omenesc, cum rezultă 
din amănuntele .Levanei*, ne fac să soco
tim acest op de educaţie printre contribu
ţiile cele mai preţioase asupra studiului 
despre om şi copil.

Dacă Jean Paul laudă pe .Emil* al iui 
Rousseau cu cuvintele:

,In nici un op de educaţie, nu s’a u- 
nit mai uşor şi mai frumos idealul cu ob
servarea“, — apoi această laudă o merită cu 
acelaş drept scrierea „Levana*.

Apariţia opului principal al pedagogu
lui poet rămase la început nebăgată în 
seamă. Cauza zace în evenimentele naţio
nale ce zbuciumau ţările germane la înce
putul secolului a 19-lea. .Cuvântările cătră 
naţiunea germană*, în cari energia unui 
Fichte vestea cu glas profetic renaşterea 
Germaniei prin şcoală, cuprinseseră prea 
mult spiritele contimporanilor, aşa că opul 
modest adresat „liniştei familiare*, cura

era Levana, nu se mai putea impune aten
ţiunii acestora. Dar îndată-ce furia război
nică se domoli, şi viaţa pacinică familiară 
îşi luă cursul său normal, atunci se recu
noscu adevărata valoare a „învăţăturii des
pre educaţie* de Jean Paul. Nu rămase 
familie, in care Levana să nu fie citită şi 
recitită. Cugetările cele mai frumoase ale 
ei fură adunate în o carte întitulată Perle 
din Levana, şi învăţate pe din afară de 
contimporani. Iar când ediţia a doua am
plificată a Levanei fu gata, autorului i se 
asigurase o pensie anuală de 100011., pro
movat fiind de universitatea din Heidelberg, 
„doctor de onoare* şi ales membru al A- 
cademiei din München. Lumea învăţată, con
timporană lu>, era convinsă, că nici un das
căl al omenimii n’a ştiut să comenteze aşa 
de frumos sententa: „lăsaţi copiii să vină la 
mine, că unora ca acestora este împărăţia ce- 
riuriloru, ca Jean Paul/)

însuşi „poetul peotilor germani“, Gő- 
the, era entuziasmat de Levana. In ea ad
miră el ,o maturitate de necrezut a cuge
tării“, „o virtute înaltă şi bogăţie a compa
raţiilor*.

Când la 1825 poetul pedagog, care 
suferea de ochi, a orbit, iar in 14 Noemvrie 
1825 şi-a închis ochii pe vecie, — dupăce 
cu 4 ani mai înainte avuse nemărginita du
rere să piardă pe unicul său fecior student, 
în Heidelberg, — atunci i s’a adus, în ja
lea sinceră a unei naţiuni întregi, cea mai 
mare cinste.

învăţătorii şi cortejul şcolarilor din 
Bayreuth, purtând un exemplar al Levanei, 
însotiau cu mulţimea aléasá a admiratorilor 
lui, pe .educatorul sufletelor, pe adevăratul 
prietin al dascălilor şi elevilor*.

Azi, după 150 de ani dela naşterea 
lui, — ce nu s’a serbat nici pe departe aşa 
de pompos ca bicentenarul lui Rousseau, 
se resimte un fel de uitare faţă de opera 
jubilantului.

Cu toate că secolul nostru înregis
trează contribuţii superioare pe terenul pe
dagogiei ştienţifice, noi am crezut totuşi de 
folositor învăţătorilor şi tuturor educatorilor 
a le aminti aceea ce formează sufletul e- 
ducaţiei, iubirea faţă de lumea copiilor, a 
cărei întrupare perfectă se realiză în Jean 
Paul Friedrich Richter.

Moartea lui Aurel Vlaicu.
Corpul neînsufleţit al iubitului aviator 

a fost dus Duminecă seara dela Câmpinita 
la Bucureşti şi transportat dela gara de 
nord pe un car mortuar, împodobit cu flori, 
la biserica Sf. George-nou, între cântările 
funebrale ale preoţimei.

înmormântarea, la dorinţa familiei 
regretatului şi fiind aşteptaţi prietini şi 
cunoscuţi din Ardeal şi Ungaria, s’a amânat 
pe astăzi Miercuri la orele 5 p. m.

Vor rosti discursuri: un ofiţer aviator, 
reprezentantul ligei, reprezentantul ardele
nilor, al presei ş. a.

La telegrama trimisă de dl profesor 
C. Nedelcu Maj. Sale Regelui Carol, în care 
îi face cunoscut accidentul mortal întâmplat, 
dl Nedelcu a primit următoarea telegramă:

Groaznica nenorocire, care a răpit nea
mului pe unul dintre cei mai iscusiţi şi viteji 
fii ai săi, a îndurerat adânc pe M. M. L. L. 
Regele şi Regina. Din înalt ordin Vă rog 
să prezentaţi familiei sentimentele de adâncă 
părere de rău a Moj. L. L. Regelui şi Re
ginei pentru marea perdere suferită. Adjutant 
Angdescu.

In am intirea lui Viaicu. Preşedintele 
casinei române din Sibiiu dl Partenie Cosma 
în contelegere cu preşedintele clubului mu
nicipal dl asesor consistorial Nicolae Ivan 
au luat măsurile de lipsă, ca la înmor
mântarea regretatului Aurel Vlaicu care 
se face azi (Miercuri) ia Bucureşti, soci
etatea românească din Sibiiu să fie re
prezentată prin o delegaţie de 3 membrii. 
Delegaţia, constătătoare din dl asesor con
sistorial Lazar Triteanu, Oct. Tăslăuanu şi 
Dr. I. Fruma, au plecat Marţi seara la Bu
cureşti, unde vor depune şi o cunună pe 
mormântul lui Aurel Vlaicu. Totodată s’a 
dispus — cu încuviinţarea Excelentei Sale 
— tragerea clopotelor dela biserica ca
tedrală azi la 4 ore d. a. S’a iniţiat şi o 
colectă pentru acoperirea cheltuielilor îm
preunate cu trimiterea delegaţiei. Mai târziu 
la timpul prescris de rânduiala bisericii 
noastre, se va face un parastas in biserica 
catedrală şi în celelalte biserici din arhi- 
dieceză.

Ar fi de dorit ca în aceste zile de jale 
zguduitoare, dangătul trist al clopotelor săi 
plâDgă împreună cu credincioşii din toate? 
satele Ardealului pe mormântul, care a în-1 
gropat o parte din credinţa sufletului nostru 
îndurerat. 11

*) Cf. Jean Paul, de Dr. I. Müller pg. 250.

Conferenţele preoţeşti.
Convocare.

Pe Marţi în 24 Septemvrie st. vechiu 
a. c. convoc Onorata preoţime la conferenţa 
preoţească în Sighişoara cu următorul 
program:

1. La 7 ore a. m. serviciu divin cu 
Invocarea S. duh prin preoţii: loan Muntean 
din Sighişoara şi Ambrosiu Suciu paroh 
în Beşa. — Predică cu textul „Ieşit-a să- 
mănătorul să samene sămânţa sa*, Luca 8 
5, rostită de parohul Chirion Muntean din 
Trapold.

2. Mărturisirea preoţilor la duhovnicii 
tractuali.

3. Constatarea celor prezenţi.
4. Discuţie asupra serviciului şi a 

predicei.
5. Comunicarea ordinului Consistorial 

din 20 Noemvrie 1912, Nr. 13322 Bis.
6. Rapoartele prezidenţilor despre con

ferenţele cercuale religioase, să se înainteze 
oficiului protopopesc până la 15 Septemvrie v.

7. Pronunciamentul conferenţei asupra 
rapoartelor din cestiune.

8. In nex cu pastorala arhierească 
tema: „Calea, mijloacele, modul princari s’ar 
putea delătura relele ce ameninţă biserica ?* 
lucrare de Erofteiu Yiscreanu, paroh în Criş.

9. Indigitări în chestia mărturisirii cre
dincioşilor.

10. Raportul epitropiei preoţeşti.
11. Eventuale propuneri.
12. Resignarea verificătorilor şi în

cheierea conferenţei
S i g h i ş o a r a ,  22 August 1913.

Dimitrie Moldovan 
protopop.

NOUTĂŢI.
D esch iderea  parlam entului. Şedinţele 

parlamentului ungar se vor începe Mercuri 
în 8 Octomvrie n. Intre proiectele de legi, 
care au să se discute, este şi legea despre 
arondarea nouă a cercurilor electorale. In 
sesiunea de toamnă se va desbate şi asupra 
proiectului de lege cu privire la statificarea 
salarului notarilor comunali şi al funcţiona
rilor administrativi. Camera va alege şi 
membrii delegaţiunii. Şedinţele delegaţiu- 
nilor, cum se ştie, au să se ţină la Buda
pesta. •

R egele sâ rb esc  în România. Ziare din 
Belgrad scriu, că regele Petru va merge în 
curând la Sinaia, pentru a face o vizită pă- 
rechei regale române. Regele Petru va vi
zita şi Bucureştii. *

f  Petru  Răşcanu, profesor universitar 
în Iaşi, decanul facultăţii de litere, a înce
tat din viaţă la Peatra-Neamţ, unde se afla 
în vilegiatura. Om foarte simpatic, a fost 
cunoscut pentru lucrările sale de istorie.*

Mulţămită. M. O. Domn Alexandru 
Lcbu, mare proprietar în Sibiiu, pe lângă 
multe alte donaţii la zidirea şcoalei şi bise
ricii noastre, a donat pentru procurarea băn
cilor trebuincioase in şcoală suma de 138 
cor., pentru care faptă nobilă comitetul pa
rohial din Ruşciori aduce nobilului donator 
mulţămită. In numele comitetului parohial: 
Nie. Platoş, paroh. *

Congresul so c ia liştilor  din Germania 
s’a deschis Duminecă în Jena. Asistenţă e- 
normă. Au sosit delegaţi socialişti din toate 
statele. *

A niversare- In cazarmele capitalei ro
mâne s’a sărbătorit Sâmbătă aniversarea 
luării Griviţei. In împrejurările speciale de 
astăzi, solemnitatea a avut un caracter deo
sebit. Soldaţii serbătoreau victoria părinţi
lor lor, acum, dupăce se întorseseră de pe 
aceleaşi locuri, pline de amintirile luptelor 
întâmplate înainte cu 36 de ani.

*

Jubileul turnului E iffel. Una din cele 
mai frumoase creaţiuni ale geniului artei 
franceze, turnul Eiffel din Paris, îşi jubilează 
anul acesta aniversarea de 25 de ani dela 
întemeiere. Impunătorul turn a devenit cu 
timpul o mândrie a naţiunii franceze; deşi 
la 1888, va să zică înainte cu 25, scriitorii 
şi artiştii mari au protestat împotriva viitoarei 
clădiri „gigantice şi fără gust*, — un adevărat 
„monstru de fier, care va desfigura frumuseţa 
celei dintâi capitale din lume“...  Turnul 
totuşi s’a clădit. Ear când a fost terminat 
au tăcut toţi esteţii, cari protestaseră cu 
câteva luni mai nainte. Se vede, că li-a 
plăcut şi lor „monstrul“. . .  Astăzi nu există 
străin, care mergând la Paris, să nu admire 
colosul, ce se (nalţă măreţ stând de pază 
asupra milioanelor de locuitori ai capitalei.

*

Caz de m oarte. Celebrul orientalist 
Armin Vámbéry a murit Luni In Budapesta 
în etate de 81 de ani.

*

Nu mai e holeră în arm ată. Ministe
rial român de răsboiu anunţă, că epidemia 
de holeră este stânsă în armată. In urma 
devotamentului medicilor civili şi militari, 
şi a supravegherii Alteţei Sale, Principesei 
Maria, epidemia s’a putut stânge mai cu
rând de cât se prevedea.*

M uncitori fără  lucru. Partidul social- 
democrat din Ungaria arată, că în capitală 
se găsesc astăzi nu mai puţin de 60 000 de 
muncitori fără lucru, ear numărul lor în 
ţara întreagă trece peste 200 000. Pentru 
a veni In ajutorul celor lipsiţi, partidul so
cial-democrat pregăteşte o mare acţiune. 

•
Prem ii pentru ca i de prăsilă . Vineri în 

17 Octomvrie n. 1913 se va face la Nocrich 
distribuirea premiilor pentru cai de prăsilă. 
In acest scop s’a dat un ajutor de o mie 
de coroane din partea ministrului de agri
cultură şi 150 coroane colectate de prim- 
pretorul cercului. Premii In bani sunt cu 
totul 27, în sumă de câte 10—100 de co
roane. Afară de acestea se vor acorda cul- 
tivătorilor diplome de laudă, şi anume: clasa 
I de aur, clasa II de argint şi clasa III de 
bronz. Se admit la premii numai proprietari 
din comitatul Sibiiului. Alte amănunte se 
pot afla la Comisiunea pentru prăsitul cailor 
a comitatului Sibiiu. *

T eatru  în Sibiiu. Astăzi, Mercuri, se 
reprezentă piesa hazlie Tatăl regimentului, 
farsă cu cântece In trei acte; Mâne, Joi, se 
dă întâia oară Ploaea de aur, mare operetă, 
care pe scenele capitalelor , a obţinut suc
ces deosebit.

Din public*).
M ulţăm ită  şi dare de seam ă.

Cu ocaBia petrecerilor aranjate de 
Reuniunea femeilor gr.-or. române din 
Zlatna şi jur la 10 August 1913 au incurs: 
Intrate peste tot, coroane 325. S’a spesat 
peste tot coroane 144. Deci a resultat un 
venit net de coroane 181, cari s’au admi
nistrat la fondul Reuniunii. Au contribuit 
următorii domni şi doamne: Protopopul I. 
M. Montani şi inginerul Lupencs câte 3 cor., 
Beşa E., Radu T., Albini I., Schiau V., Pop 
I., Damian V., Cismaş Ineguţ, şi Ci3maş I. 
Aszlanyi, Dr. Bartoş şi Onea P. câte 2 cor. 
— Stanciu, Popescu M, Duca Parteniu, 
Corpade B., Dr. Recea, Scrobote D. ş, 
Porcaru Gh. câte 1 cor., — Dudaş A.i 
Tanislav A,, Tanislav G., Turlaş L, To- 
motaş V. şi Petringenar N. câte 50 fii., la 
olaltă coroane 40. Contribuiri benevole 
ni-au trimis; 1. Codruţ loan, brutar 5 cor. 
Pitariu I., LobşteinA., Gongolea B.şi Iure- 
nics I. câte 2 cor. şi Tanislav T. 1 cor,, 
la olaltă cor. 14. Suma de 271 cor. a re
sultat din vinderea biletelor. — Tuturor 
contribuenţilor le exprimăm prin aceasta 
cele mai profunde mulţămiri. — Constatăm, 
că atât petrecerea poporaiă cât şi cea 
teatrală au reuşit peste toate aşteptările.

_________  Aranjatorii

Institutul „Model“ de fete
din Tarnu-Severin,

sub direcţiunea d-nei Maria Justinian lo- 
nescu, licenţiată In filologie.

Curs primar şi liceal după programa 
statului. Curs comercial, facultativ şi gră
dină de copii.

Pe lângă studiul serios al acestor sec
ţiuni, cea mai mare atenţiune se dă limbilor 
străine (franceză, germană, engleză) şi ar
telor frumoase: pianul, muzica vocală, vioara, 
pictura, desemnul, dansul, gimnastica.

Direcţiunea, având în vedere mai mult 
îndrumarea practică, va da mare extensiune 
lucrului manual: croitoria, lengeria, apoi 
gospodării: bucătăria, economia casnică şi 
tot ce depinde de menaj.

Localul institutului satisface toate con- 
diţiunile igienice, fiind situat pe Bulevardul 
Carol şi str. General Manu, în 3 mari clă
diri, cu camere spaţioase aşezate la soare, 
posedând curţi vaste.

Personalul instructor şi educator este 
ales numai din profesori titraţi dela şcolile 
statului şi din profesoare străine cu titluri 
academice.

O îngrijire părintească, instrucţiune se
rioasă şi educaţiune solidă se dă fetelor în
credinţate acestui institut.

Se primesc eleve: interne, semi-internâ 
şi externe. Preţuri convenabile. înscrierile 
se fac în orice zi dela 8 —12 a. m. şi 2—6 
p. m. Cursurile încep regulat la 11 Septem
vrie. Prospecte se trimit la cerere. Direc
toare : Maria Justinian lonescu (născută Za- 
haria).

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redacţiunea nu primeşte răspunderea.
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C O N C U R S .
Pentru ocuparea postului de vicenotar 

în comuna Kisapold, (cercul Szerdakely, comi
tatul Szeben), dotat cu 1000 cor. salar anual, 
prin aceasta public concurs şi provoc pe re
flectanţii la acest post a-şi înainta cererile 
lor instruite conform §. g) art. I. din 1883, 
respective §. 3, art. XX. din 1900 şi cu ate
statele despre serviciile lor de până acuma 
subsemnatului oficiu pretoriai până în 30 Sep - 
temvrie 1913, cunoaşterea în vorbire şi scris 
a limbei române se recere necondiţionat. Ziua 
de alegere se va defige ulterior.

S z e r d a h e l y ,  la 12 Septemvrie 19J3.
Primpretorul cercual: 

Dr. Bruckner.

C o n c u r s .
Pentru întregirea definitivă a catedrei 

de învăţător la şcoala noastră confesională din 
comuna Sânpetru, tractul protopresbiteratului 
Brasov, se publică concurs eu termin de 15 
zile dela cea dintâiu publicare în »Telegraful 
Komán*.

învăţătorul ales va avea să facă şi 
servicii de cântăreţ Dumineca şi sărbătoarea 
la utrenie şi liturgie, iar în zilele de lucru eu 
săptămâna ; va avea să dea instrucţie tinerimii 
din şcoala de repetiţie.

Venitele sunt:
800 coroane anbal, care se vor plăti în 

rate lunare anticipative dela biserică, iar restul 
dela stat.

Doritorii au să-şi înainteze rugările lor 
conform normelor în vigoare oficiului proto
presbiteral şi să se prezinte în vre o Duminecă 
sau sărbătoare în biserică ca să-şi arete 
destoinicia în cântări.

In conţelegere cu comitetul parohial.
B r a ş o v ,  în 13 August 1913.

(229) 3 - 3  Dr. V. Saftu
protopop.

Nr. 761/1918 (225) 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului II învăţătoresc 

dela şcoala confesională gr.-or. română din 
comuna Bendorf, protopresbiteratul tractului 
gr.-or. Agnita, se escrie concurs cu termin 
de 15 zile dela prima publicare în »Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salar fundamental 1200 coroane, din 
cari dela comuna politică 200 coroane, ajutor 
dela stat ce se va cere pe baza documentelor 
învăţătoriului ales 1000 coroane.

2. Relut pentru grădină 20 coroane, 
lemne de foc o soarte ca fiecare parohian.

3. Cuartir în natură.
4. învăţătorul este îndatorat a propune 

şi în şcoala de repetiţiune, a cânta în Du
mineci şi sărbători cu elevii de şcoală în 
biserică.

5. Concurenţii sunt datori a se prezenta 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserică^ 
spre a face cunoştinţă cu poporul, iar pe- 
tiţiunile coneursuale instruite conform normelor 
în vigoare să se aştearnă subscrisu'ui oficiu 
protopresbiteral în terminul deschis.

Agni t a ,  în 12 August 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac

tului Agnita, în conţelegere cu comitetul 
parohial concernent.

Joachim Muntean
protopop.

Nr. 759/1913 (238) 3 - 3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de învăţător- 

cantor din comuna bisericească Boroşneul mic 
(prin gara Nagyborosnyó) în protopresbiteratul 
Treiscaune, se publică concurs cu termin de 
15 zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Dela popor câte 1 .60-2  cor.
2. Dela Veneratul Consistor 150 cor.

anual.
3. Restul dela stat.
4. Cvartir în natură şi 20 cor. pentru 

grădină.
Concurenţii vor avea a se prezenta în 

vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserică 
spre a-şi arăta cunoştinţele în cântări şi tipic.

Alesul va fi îndatorat a forma cu tine
retul cor şi a cânta în biserică.

Concursele sunt a se trimite la oficiul 
protopopesc rom. gr.-or. al Treiscaunelor în 
Bereczk, comit. Háromszék,

Bre ţ cu ,  18 August 1913.
Oficiul protopopesc rom. gr. or. al Trei

scaunelor, în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

Coustantin Dfmian
protopresb.

Concurs.
Pentru ocuparea postului de învăţător 

ia şcoala noastră confesională gr. or. ro
mână din comuna Băîţa, protopresbiteratul 
Zarand, se escrie concurs cu termin de 20 
zile dela prima publicare în .Telegraful 
Român“.

Salariul împreunat cu acest post este 
de 1200 coroane, şi anume: dela comuna 
bisericească 600 coroane, iar restul s’a cerut 
dela Ven. Consistoriu, ori dela stat; lemne 
pentru încălzitul salei de învăţământ în 
sumă de 64 coroane, quartir şi grădină în 
natură.

Invăţătoriul care va fi ales e deobligat:
1. A conduce copiii la biserică în 

toate Duminecile şi sărbătoriile şi a cânta cu 
ei la sf. liturghie.

2. A instrua copii în rebgiune şi a ţi
nea şcoală de repetiţie.

3. A cultiva grădina de pomi.
Cei ce vor şti conduce corul bisericei 

de adulţi vor fi preferiţi, pentru ce li se 
pune In perspectivă ceva remuneraţie.

Petiţiile instruite conform legilor sunt 
a se trimite P. On. oficiu protopresbiteral 
în Brad şi a se presents la biserică spre 
a face cunoştinţă cu poporul.

B r a d ,  la 9 August 1913.
Din şedinţa comitetului parohial ţinută 

la 13 Iulie 1913.
George Drfigan

preşedinte.

Nr. 543/1913. 
V id i:

/ Nicolae Popica
notar.

(232) 3 - 3
Vasilie IJáiuian

protopresbiter.

Nr. 557/1913 (231) 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti 

din comunele anumite mai jos se escrie 
concurs cu termin de 20 zile dela prima 
publicare în »Telegraful Român*.

1. Blăjeni Plai şi Sat. Salarul se plăteşte 
1000 cor. din repartiţie, restul se va cere 
dela stat, locuinţă în edificiul şcoalei şi grădină.

2. Buceş. Salarul se plăteşte 500 cor. 
din repartiţie, 300 cor. din cassa bisericei, 
200 cor. ajutor din fondurile arbidiecezane, 
iar restul se va cere dela stat, locui nţă în 
edificiul şcoalei şi grădină.

3. Camei. Salarul se solveşte 400 cor. 
din repartiţie, 200 cor. din centru, iar restul se 
va cere dela stat si grădină.

4. Crăciuneşti. Salarul se solveşte 400 
cor. din repartiţie, iar restul se va cere dela 
stat, locuinţă în edificiul şcoalei şi grădină.

_5. Grohot. Salarul se plăteşte 4C0 cor. 
din repartiţie, restul se va cere' dela stat, 
locuinţă în edificiul şcoalei şi 20 cor. relut 
de grădină.

6. Hârţăgani. Salarul se plăteşte 600 cor. 
din repartiţie, 200 cor. din fondurile arhi- 
diecezane, iar restul se va cere dela stat, 
locuinţă în edificiul şcoalei şi grădină.

7. Lunca. Salarul se plăteşte 300 cor. 
din repartiţie, iar restul se va cere dela stat, 
locuinţă în edificiul şcoalei şi grădină.

8. Luncoiul de jos. Salarul se solveşte 
500 cor. din repartiţie, 300 cor. din cassa 
bisericii, 200 din centru, iar restul se va cere 
dela stat, locuinţă în edificiul şcoalei şi grădină.

9. Luncoul de sus. Salarul se solveşte 
300 cor. din repartiţie, iar re3tul se va cere 
dela stat, locuinţă în edificiul şcoalei şi grădină.

10. Prihodişte-Tătăreşti. Salarul se 
solveşte 300 cor. din repartiţie, iar restul se 
va cere dela stat, 200 cor. relut de cvartir 
şi 20 cor. relut de grădină.

11. Şesuri. Salarul se solveşte 400 cor. 
din repartiţie, iar restul se va cere dela stat, 
locuinţă în edificiul şcoalei şi grădină.

12. Stănija de sus şi de jos. Salarul 
se solveşte 600 cor. din repartiţie, iar restul 
se va cere dela stat, locuinţă o odaie în 
edificiul şcoalei şi grădină.

13. Tomnateculdejo3 şi de sus. Salarul
se solveşte 600 cor. din repartiţie, iar restul 
se va cere dela stat, locuinţă în edificiul
şcoalei şi grădină.

. 14. Zdrapti- Salarul se plăteşte 800 cor. 
din repartiţie, 200 cor. din centru, iar restul 
se va cere dela stat, locuinţă în edificiul
şcoalei şi grădină.

Cei aleşi sunt datori a propune şi în 
şcoala de repetiţie şi insfruâ elevii în religie 
şi cântări, ai conduce Dumineca şi în zile de 
sărbătoare la biserică şi a cântă cu ei.

Concurenţii au să-şi înainteze cererile 
instruate conform normelor în vigoare la sub
semnatul oficiu protopopesc în terminul des
chis şi încât le stă în putinţă să se prezen- 
teze în vre o Duminecă s’au sărbătoare pentru 
a cântă şi a se face cunoscuţi poporului.

Brad,  la 9 August 1913.
Oficiul protopopesc gr.-or. al Zarandului 

în conţelegere cu comitetul parohial.
Vasile lMiuiaii

protopop.

Nr. 542/1913 (234) 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 

dela şcoalele gr.-or. române din comunele 
mai jos însemnate, tractul protopresbiteral 
al Abrudului, se escrie concurs cu termin de 
20 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

1. Buninginea, cu salar de 600 cor. din 
repartiţie, restul se cere dela stat, cvartir 
în natură, relut de grădină 20 cor. şi 4 metri 
lemne de foc.

2. Ciuruleasa, cu salar de 600 cor. 
din repartiţie, restul se cere dela stat, relut 
de cvartir şi grădină şi 4 metri lemne de foc.

3. Petrângeni, cu salar de 500 cor. diu 
repartiţie şi 100 cor. din cassa bisericei, 
restul se cere dela stat şi lemne de foc 2 
stângini sau în bani 30 coroane.

4. Soharu, cu salar de 400 cor. din 
repartiţie, restul se cere de’a stat, cvartir 
şi grădină în natură şi 4 metri lemne de foc.

5. Valea-Bulzului, post nou înfiinţât, cu 
salar de 550 cor. din cassa bisericei şi 50 cor. 
din repartiţie, restul se cere dela stat, cvartir 
şi grădină în natură şi lemne de foc 2 stângini 
sau în bani 30 coroane.

6. Zlatna, cu salar de 1200 cor. din 
cassa bisericei, în rate lunare sau trilunare 
anticipative, relut de cvartir amăsurat împre
jurărilor locale şi 24 cor. relut de grădină.

învăţătorii aleşi sunt datori a cerceta 
regulat biserica şi a cânta în Dumineci şi 
sărbători cu copiii la liturghie.

Ceice doresc a ocupa postul din Zlatna 
să aibă cel puţin 4 clase gimnaziale şi 
posibilitatea de a forma cor cu elevii de şcoală 
şi adulţii.

Clericii vor fi preferiţi.
C erer ile  să  s e  în a in teze  su b sem n atu lu i 

oficiu în terminul deschis, iar concurenţii să 
se prezente în comună, spre a face cunoştinţă 
cu poporul şi a-şi arăta dexteritatea în cântări 
şi tipic.

Oficiul protopresbiteral. gr.-or. român 
al Abrudului în conţelegere cu comitetele 
parohiale.

Abrud,  15 August 1913.
Petru Popovfci

protopresbiter.

Locul de întâlnire  
al Românilor în Cluj

e îu strada Franclsc Iosif Vrui 13 la

„Hotelul Vulturul de aur“
cu cafană şi restaurant, precum şi odăi eftine, 
culină de casă bnnă, — iar pentru caii oaspe
ţilor sosiţi cu trăsuri, stau grajduri potrivite 
...... ....... ~  1 la disposiţie. . 1" ~—
(201) Proprietar: 6-10

F. Botlay Mihály,
Kolozsvár, Cluj.

Nr. 656/1913 Prof. (209) 3—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea parolrei vacante Criţ 

cu filiile Cloaşterf şi Meşendorf în senzui 
Veneratului ordin Consistorial dto 7 Maiu 
a. c. Nr. 5692 Bis. 1913, se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate *în coala B. 
pentru congruă.

Cererile coneursuale instruite conform 
prescriselor In vigoare să se înainteze sub
semnatului oficiu protopresbiteral în termi
nul deschis, iar reflectanţii, — cu ştirea sub
scrisului, să se prezmte în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare în biserica din matera Criţ, 
asemenea în filiile aparţinătoare spre a-şi 
arăta aptitudinea în cântare, tipic, cuvântare 
sau celebrare, şi a face cunoştinţă cu po
porul.

S i g h i ş o a r a ,  7/20 August 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac

tului Sighişoara îa conţelegere cu comitetul 
parohial concernent.

Dimitrfe Moldovan
protopop.

Locuinţă frumoasăI
în faţa soarelui etajul I., 4 odăi şi 
culină Balingasse Nr. 5. Informa- 
ţiuni la dl Ştefan Moga, $ibiiu.

(2'0) 2 - 3
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km Să pot procura 
'dltoaie pentru pomi 
roditore de calitate 

ireproşabilă  pomi 
'roditori si pentru, promenazi

a VIŢĂ DE VIE
u cu rădăcina si a ltoa ie.

■ Preţ curent trimite gratuit.

Scoală de grădinărit a  stabiliment de viticultură. 
Proprietari AMBROSI M.junior si succesorii lui Fischer L.

(255) 1 -1 2

Săpunul Steckenpferd 
din lapte de crin

de Bergmann şi Comp. Tetschen a/Elbe
rămâne şi va fi neîntrecut în efectul său contra 
lintiţelor, precum şi indispensabil pentru îngri
jirea raţională a frumseţei şi pielei, ce prin 
scrisorile de mulţumită zilnic Intrate necondi
ţionat se confirmă, ă 80 de bani bucata se află 
in farmacii, drogherii şi parfumerii etc. Ase
menea e minunat aprobată Crema de crin a lui 
Bergmann „Manera“ pentru susţinerea fragedă 
şi albă a mânilor de dame, in tuburi ă 70 fii. 
se află pretutindeni. (48; 27 — 40
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V a s i l i e  B an ,
m are magazin de ghete la „Cisma mare r o ş ie “ 

S I B I I T J  strada Ocnei (Burgergase) N r .  7 S I J 5 X I U
Şi

filiala „Emir“, strada Faurului (Schmiedgasse) Nr. 16

w t -  c - C L  p r e ţ u r i  l e f t  l n n e .

lEPr eţ"u.r i l e :
Ghete de copii Chevreauxşi Boi ori Kalv, Nr. 20 -2 5  =*K 3 — 4

Ghete de copii „ ,, .  „ „ „ 29—34 =  „ 5 —7 r  J f l  
Ghete de băieţi „ „ „ » „ » 85 - 8 9 =  „ 7 - 9
Ghete jum. p. dame „ „ „ „ „ ..................... * 4 - 1 4  ^ I S â ‘Î M M E
ixhete înalte p. dame „ „ „ „ „ . . . . .  „ o —14
Ghete de lucru p. bărbaţi, exec. dur. de Kalv ori wichs „ 7'— , jjfe’Wjfe» (ţjlv \{§ a § 0  
Ghete cu ţug ori şirete p. bărbaţi în Chevreaux ori boi „ 9 50 ţşjlpX  
Ghete eu nasturi ori Id eal p. bărb. „ „ „ „ „ 10-— *  
Ghete de ale lui Kobra k „ „ „  „ „ „ „ 1 4 — ^

Ghete veritabile americane, cu şirete ori nasturi . „ 16-—
Ghete de piele de Antilope p. bărb. în toate colorile „ 20’—

Mare asortiment în x g )  
ghete de vara sare din piele de J  
cerb cu şireturi întregi şi juma-
tăţi pentru dame, bărbaţi şi copii /  J p g #  

cu peţurile cumpărării 
de cor. 5*50, 7 5 0 , 0-50  şi 13-50.

Principiul meu e : c â ş t ig  pu ţin  — şi învârtire m are! Wj
In zile de sărbătoare şi Duminecile am înainte de ameazi 

până la 10 oare deschis. (89) 26—

H

R edactor respon sab il T eod or V . P ftcăţias, Editura şi tiparul tipografiei arhidieceaaa^




